

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1934 году

№ 215 (10229)

Четверг, 30 октября 1975 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

Идем к XXV съезду КПСС

ЧЕСТЬ И СЛАВА ТРУДОВЫМ КОЛЛЕКТИВАМ, ПЕРЕДОВИКАМ ПРОИЗВОДСТВА, ДОСРОЧНО ЗАВЕРШИВШИМ ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИЙ ДЕВЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ!

(Из Призывов ЦК КПСС к 58-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Пятилетке — ударный финиш!

■ НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ЦЕХА В-8 НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

УСТАНАВЛИВАЕТСЯ ОБОРУДОВАНИЕ

На строительную площадку цеха В-8 Новотрубного завода поступили два мостовых крана. Их установит участок управления треста Востокметаллургмонтаж. А бригада монтажников из стройуправления № 2, которой руководит молодой коммунист В. В. Логинов, поставила первую партию оконных переплетов. В две смены ведет монтаж металлоконструкций в пролетах «ДЕ» и вентиляционном коллектив участка треста Уралстальконструкция. Хорошо здесь работают бригады А. С. Грищенко и Н. И. Кокорулина, которые изо дня в день выполняют задания на 120—130 процентов. На верхних фермах сразу же устанавливаются плафоны с армированным стеклом, которые дадут цеху естественное освещение. А в летнее время они будут открываться. Это, кстати, новинка на заводе.

На этих днях рабочие участка Востокметаллургмонтаж изготовили и установили на фундамент в вентиляционном пролете тридцатиметровый скруббер. Вторую такую установку монтажники пообещали изготовить к 58-й годовщине Великой Октябрьской революции.

У строителей цеха В-8 ярче разгорается огонь социалистического соревнования за достойную встречу XXV съезда КПСС.

В. МАХНЕВ,
член штаба стройки, рабкор.

■ МИТИНГ В ЦЕХЕ

СВАРЩИКИ СДЕРЖАЛИ СЛОВО

ЕЩЕ в июне 1971 года по примеру электросварщика труб Тихона Павловича Дорофеева коллективы всех четырех смен цеха № 11 встали на ударную вахту по успешному выполнению планов девятой пятилетки и приняли на себя повышенные социалистические обязательства. На протяжении этих лет трудовое соперничество приносило успех то одному, то другому. И все-таки сегодня мы вправе отдать пальму первенства коллективу, которым руководит начальник смены Роберт Людвигович Францевич, партгрупорг Иван Денисович Дедов, профгрупорг Владимир Сергеевич Демидов, группкомсорг Анвар Нигаматьянов. Почему?

— В 1971 году наша смена обязалась выполнить девятую пятилетку за четыре года и десять месяцев, — сказал на коротком митинге, состоявшемся в цехе 24 октября, Р. Л. Францевич. — И сегодня мне приятно сообщить, что коллектив не только сдержал слово, но и выполнил обязательство на семь дней раньше. В оставшееся время, стремясь ознаменовать приближающийся XXV съезд КПСС еще более высокопроизводительным трудом, мы обещаем дать стране дополнительно два с половиной миллиона метров электросварных труб.

Начальник смены сдал руководству цеха пакет с последними метрами продукции, изготовленной в счет девятой пятилетки, и попросил ее отправить в адрес одного из комбинатов заводов страны.

Затем слово взял заместитель главного инженера

Новотрубного завода А. Н. Султинских, который зачитал приветственное письмо парткома, завкома профсоюза, администрации предприятия и вручил коллективу Почетную грамоту. Исполняющий обязанности начальника цеха № 11 В. М. Власов особо подчеркнул, что это пока единственная смена на заводе, досрочно завершившая выполнение пятилетних социалистических обязательств. Он познакомил собравшихся с распоряжением о награждении денежными премиями рабочих, внесших наибольший вклад в эту победу. Среди них сварщик труб И. Д. Дедов, дежурный электрик М. А. Портнов, крановщица Г. В. Белых, резчик металла А. В. Чиканак, термист Н. И. Белев.

В ответ на множество теплых слов, сказанных на митинге в адрес труженников смены, электросварщики Т. П. Дорофеев и И. Д. Дедов заверили собравшихся, что рабочие не пожалуют ни сил, ни времени, ни знаний, чтобы наилучшим образом встретить партийный форум нашей страны, чтобы преподнести этому знаменательному событию в жизни всего советского народа в качестве трудового подарка 2.500.000 метров электросварных труб. Надо сказать, что на этот счет уже поступает первая сверхплановая продукция. Она отличается высоким качеством.

В заключение выступил секретарь парткома филиала Новотрубного завода Е. И. Мастерских.

Т. ЧИКИНОВА,
начальник бюро организации труда цеха № 11.

ЗАВИДНОЕ ПОСТОЯНСТВО

Объединенный комитет профсоюза и администрация треста Уралэлектротрубострой подвели итоги выполнения социалистических обязательств за третий квартал текущего года. Среди подразделений первой группы треста лучших показателей добился коллектив коммунистического завода четвертого стройуправления. Он успешно справился со всеми условиями социалистического соревнования и заслуженно завоевал первенство.

Несмотря на трудности с фронтами работ, труженники управления треста Уралэлектротрубострой перекрыли плановые задания, за что им присуждено первое место среди субподрядных организаций.

Кстати, оба эти коллектива признаны лучшими второй раз подряд и за ними сохранены переходящие красные знамена треста.

И еще один момент завидного постоянства. А. С. Безденежных, рабочий стройуправления № 3, второй раз присуждено звание «Лучший прораб».

Победители социалистического соревнования продолжают отлично трудиться в октябре, стремясь ознаменовать приближающийся XXV съезд КПСС новыми успехами, борясь за эффективность и качество строительства.

А. НИКОЛАЕВ,
нештатный корреспондент.

■ ВЕСТИ ИЗ СОВХОЗА «ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ»

ВЫСОКИЕ НАДОИ

На трудовом календаре животноводов совхоза «Первоуральский» уже декабрь. Они с начала года надоили по 3200 килограммов молока от каждой коровы.

Доярки и задание десяти месяцев перекрыли. Уже сегодня в магазины доставлено свыше 3600 тонн молочной продукции, и в оставшиеся дни горожане еще получат более 100 тонн.

На предсъездовской трудовой вахте особенно хорошо работают А. М. Крылова и В. А. Стракис, Е. Г. Родионова и Н. А. Андреева, Н. И. Чернова и Н. А. Ключикова. Они добиваются самых высоких надоев.

Н. АНДРЕЕВ.

Вперед зовущие

Много у нас замечательных работников, которые задают тон в соревновании в честь XXV съезда партии. Старанием отличается водитель «БелАЗа» кавалер ордена Трудовой Славы III степени И. И. Тимохин. Заслуженно пользуются уважением водитель Л. Н. Медведев, участник Отечественной войны диспетчер А. И. Новиков, бригадир хозгруппы А. А. Смирнов.

И что стало характерным: рабочие не успокаиваются на достигнутом, стремятся достичь большего. Вот почему водители В. З. Смоленцев и А. А. Рычков учаются заочно в вузах.

Наш коллектив досрочно выполнил пятилетнее задание. До конца года дополнительно к пятилетке намечено перевезти более 280 тысяч тонн грузов.

А. ШАПОВАЛОВА,
нормировщик автотранспортного цеха динасового завода.

Поможет реконструкция

В эти дни дружно трудится наш коллектив. Праздник Октября каждому хочется встретить успехами в работе. Вот мы и решили, обсудив вместе свои обязательства, пятилетний план завершить к 58-й годовщине социалистической революции.

Основания для этого имеются. Задания девяти месяцев по реализации продукции было перевыполнено на 2,1, по производительности — на 3,8 процента.

У нас в основном трудятся женщины. А нынешний год, как известно, объявлен Международным годом женщины. И наши работницы показывают, на что они способны. Варщику пива А. П. Пятиной и мастеру З. Н. Копыркиной (работают на заводе со дня его пуска), машинисту моечной машины А. П. Кочуровой, варщикам кваса В. И. Махневой, Ф. Ф. Носковой, укладчику готовой продукции О. Ф. Ждановой, аппаратчику процесса брожения пива В. И. Сосновой сопутствует успех.

Мы, конечно, не успокаиваемся на достигнутом. Проводим реконструкцию производства, которая позволит увеличить выпуск продукции на 600 тысяч бутылок в год.

Л. ГЛОТ,
и. о. директор пивзавода.

ПРИЗЕРЫ РОССИИ

На этих днях на завод технологического оборудования пришла правительственная телеграмма, в которой сообщается: за третий квартал коллективу присуждено второе место во Всесоюзном социалистическом соревновании среди предприятий местной промышленности и коммунального хозяйства РСФСР. Стоит отметить, что завод значительно перекрыл плановые показатели по реализации валовой продукции, производительности труда.

Нелегко завоевать первое место, но еще труднее его удержать. В октябре труженники предприятия еще шире развернули социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС. И в авангарде идут лучшие люди, например, маляры Таисия Трофимовна Неволлина и Мария Григорьевна Евдокимова. Для них полторы нормы в смену стали закономерным явлением. Их отягчительной особенностью является не только добросовестный труд. Например, Т. Т. Неволлина — стражделегат, дружинница. И таких примеров немало.

На снимке: Т. Т. Неволлина и М. Г. Евдокимова.
Фото Д. Киреева.



■ ГАЗЕТЫ, И ЖУРНАЛЫ — КАЖДОЙ СЕМЬЕ!

Последний месяц подписки

Все первоуральцы знают, что подписка на периодические издания на 1976 год завершается 25 ноября. Это надо учесть прежде всего общественным распространителям печати, чтобы не только каждого охватить подпиской, но и вовремя сдать все документы в «Союзпечать».

На конец октября по нашему городу выпущено почти 90 тысяч экземпляров газет и журналов. Подписка идет примерно на уровне текущего года. Но вот с партийными изданиями не все благополучно. На «Правду» подписано пока 3909 человек, «Экономическую газету» — 1347, партийные журналы — более трех тысяч первоуральцев.

Сейчас все предприятия начали сдавать квитанции. Думается, в оставшиеся дни недочеты будут устранены.

Заказы для БАМа

У БАМа много союзников. Во всех уголках страны юноши и девушки стремятся оказать посильную помощь ударной комсомольской и работа эта привлекает сил молодым строителям магистрали.

Среди огромных деревьев в тайге появляются жилые домики, общежития, клубы. Здесь можно хорошо отдохнуть после смены, отогреться. Отопительные системы действуют безотказно, даже забывается, что строительство БАМа идет в краю вечной мерзлоты.

Завод сантехизделий получил заказы для БАМа. Молодые рабочие предприятия

взяли шефство над выполняемым каждым с высоким качеством и повышенной надежностью. В сентябре на строительство Байкало-Амурской магистрали отосланы комплекты отопления для двухквартирных домиков и общежитий, шесть баков и две передвижные котельные установки.

Над заказами трудились комсомольцы Ф. Суднев, Л. Губко, В. Ноговицын, И. Федяков, Ю. Маньков, А. Кузнев, В. Цивелев, В. Гуселетов и другие.

А. ВИРАЧЕВ,
секретарь комсомольской организации завода сантехизделий.

ГОРОДУ — ОБРАЗЦОВЫЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК

Из доклада депутата, прокурора города М. И. ФЕДОТОВА

Во вторник, 28 октября, состоялась очередная сессия городского Совета депутатов трудящихся. Депутаты обсудили доклад прокурора города М. И. Федотова о состоянии и мерах укрепления социалистической законности и общественного порядка. Председатель постоянной комиссии по коммунальному хозяйству и благоустройству А. Н. Ячменев проинформировал депутатов о проделанной работе. Сегодня публикуется изложение доклада М. И. Федотова. Другие материалы о работе сессии городского Совета депутатов трудящихся будут опубликованы в очередном номере газеты.

ВЫПОЛНЕНИЕ задач коммунистического строительства связано с укреплением социалистической законности, призванной охранять от всяких посягательств советский общественный строй, социалистическую систему хозяйства, защищать политические, трудовые и другие интересы граждан, предприятий, организаций, учреждений. В обстановке роста сознательности и политической активности трудящихся, дальнейшего развития советской демократии борьба с аморальными, антиобщественными поступками должна вестись путем широкого вовлечения трудящихся и общественных организаций в управление государством. Повышение роли и активности депутатов, участие народных масс в деятельности Советов — вот тот путь, на котором можно решить важнейшие задачи по укреплению социалистической законности и правового порядка.

Надзор за точным исполнением законов всеми предприятиями, учреждениями, должностными лицами, всеми гражданами СССР возложен на органы прокуратуры. Используя это право и обязанность, прокуратура города проверила, как соблюдают советские законы на ряде предприятий и в учреждениях. Обобщая результаты проверок, можно сказать, что количество нарушений законов, преступных проявлений еще значительно. Прежде всего хочется остановиться на том, как исполняются законы, направленные на охрану социалистической собственности. Соблюдать их обязаны все предприятия, организации, в том числе и учреждения торговли. В руках торговых работников находится важнейшее государственное дело — бесперебойное снабжение трудящихся продуктами питания и промышленными товарами, им доверены огромные ценности.

Как же обстоит дело с сохранностью социалистической собственности в торговле и на предприятиях? За хищение социалистической собственности в нынешнем году привлечено к уголовной ответственности несколько десятков человек, в том числе в торговле и потребкооперации хищения и растраты совершили 46 человек на сумму 5946 рублей. К уголовной ответственности привлечено большее количество людей, чем за тот же период прошлого года.

Чем это объяснить? Тем, что некоторые руководители не принимают мер, чтобы устранить условия, способствующие расхищению народного добра. Они не

контролируют подбор кадров на материально ответственные должности, на низком уровне находится контрольно-ревизионная работа, а ревизии носят порой формальный характер. Общественность к охране социалистической собственности привлекается слабо.

Т. И. Ряпосова, работая в Новотрекинском узле связи, и по совместительству контролером агентства сберкасс в этом же поселке, 12 лет присваивала денежные средства, не приходя их при приеме от вкладчиков. Ряпосова приговорена к восьми годам лишения свободы, лишена права в течение пяти лет после отбытия наказания занимать должности, связанные с материальными ценностями. Но ведь в течение 12 лет проводились десятки ревизий — и ни один ревизор не вскрыл злоупотреблений.

На Новотрубном заводе в прошлом году совершено более трехсот мелких хищений материальных ценностей. Причем, в первом квартале нынешнего года их больше, чем в первом квартале прошлого. Учет материальных ценностей не удовлетворительно поставлен в цехах № 8, 17, 25. Из-за бесконтрольности бухгалтерии некоторые начальники цехов нарушали финансово-штатную дисциплину, используя работников не по назначению, например, в цехе № 12.

В борьбе с расхитителями на заводе слабо используются товарищеские суды, хотя при мелком хищении государственного имущества они имеют право штрафовать виновных до 30 рублей, а в повторных случаях — до 50. А как же на деле? Рабочий цеха № 9 В. Г. Иванов был задержан в проходной 1 февраля. Сообщение об этом в цех поступило 10 марта, в сопроводительной записке за подписью Е. Ф. Огневского предлагалось обсудить Иванова на заседании товарищеского суда и о принятых мерах сообщить в течение 15 дней в охрану завода и группу народного контроля. Но начальник цеха И. С. Еремин это указание не выполнил. Иванова обсудили на бригадном собрании, а ответа о принятых мерах не последовало.

Значительное количество рабочих, совершивших мелкие хищения, вообще осталось безнаказанным. Только 23 дела из 313 рассмотрели в прошлом году товарищеские суды на заводе, и только четыре работника были ими оштрафованы в общей сложности на 60 рублей. То же самое и в нынешнем году: только четверых осудили товарищеские суды в первом квартале. А 15-рублевому штрафу подвергнут лишь рабочий цеха № 35 В. А. Дунаев.

18 июля прокуратура города внесла представление «О неудовлетворительном исполнении законов об охране социалистической собственности» на имя директора завода депутата Ф. А. Данилова. В нем ставился вопрос о дополнительных мерах по выполнению законов об охране народного добра и привлечению виновных к дисциплинарной ответственности. Мы просили представление рассмотреть в месячный срок, и о принятых мерах сообщить в прокуратуру. Ответа о результатах нет до сих пор.

В Первоуральском райпо увеличилось количество растрат, недостач, краж кооперативной собственности. Дебиторская задолженность на первое июля составляет 61905 рублей, в том числе 22597 рублей — по недостачам и кражам. Шестерина, Брызгалова, Панчук и другие, допустившие неоднократные недостачи ценностей и денежных средств, продолжают работать на материально-ответственных должностях, причем некоторые из них даже не возместили причиненный материальный ущерб.

В первом квартале по вине работников торгового отдела райпо сгнило 34 тонны яблок на 25962 рубля. Вместо того, чтобы своевременно передать материал в следственные органы, председатель райпо депутат Злыгостев пытался через облпотребсоюз списать эту сумму на убытки. Бывший заведующий торговым отделом Мамон арестован за взяточничество. Предъявлен иск о взыскании ущерба.

Аналогичные факты имеются в ОРСе Коуровского леспромхоза.

Сессия должна потребовать от руководителей предприятий и организаций в кратчайший срок разобраться с состоянием соблюдения законов, направленных на охрану социалистической собственности. Только при активной помощи рабочих, депутатов, всей общественности мы сможем наглухо закрыть ходы жуликам, взяточникам, оккупантам, — всем, кто тянет руки к народному добро.

АНАЛИЗ, проверки состояния охраны труда и техники безопасности показывают, что руководители предприятий и учреждений соблюдают трудовое законодательство, профсоюзные органы правильно понимают свою роль, занимаясь коммунистическим воспитанием трудящихся, укреплением трудовой дисциплины, оздоровлением условий и соблюдением законов о труде. Но и здесь есть исключения, и особенно неблагоприятно положение с соблюдением техники безопасности. На заводе термозащитных материалов нарушалось законодательство в отношении женщин и подростков. Есть случаи, когда работникам не предоставлялись отпуска, подростков принимали и увольняли с работы без согласия комиссии по делам несовершеннолетних, некоторые из них работали по восемь часов вместо семи, трудовые книжки на них не

были вовремя оформлены. Есть нарушения на Крыловском известковом заводе. В цехе № 9 Новотрубного завода в результате неудовлетворительной организации труда под видом производственной необходимости допускался перевод квалифицированных работников на менее квалифицированную работу, люди привлекались к сверхурочным работам без согласия профсоюзного органа. Возрос производственный травматизм в локомотивном депо станции Кузита.

За нарушение правил техники безопасности прокуратура ныне привлекла к уголовной ответственности семь должностных ответственных работников.

Еще один характерный факт — на ряде предприятий руководители порой увольняют рабочих и служащих при отсутствии законных оснований и без согласования с профсоюзной организацией. Так случилось в управлении производственно-технологической комплектации, на динасовом заводе. Напоминаю, что согласовать вопрос об увольнении с профсоюзным комитетом — это не право, а обязанность администрации, прямо и в категорической форме предусмотренная законом. Не везде и профсоюзные органы пользуются своими правами, редко обсуждая вопросы об охране труда и технике безопасности, не требуя с руководителей ответственности.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев на встрече с избирателями Бауманского избирательного округа города Москвы говорил: «Преступность, любые формы антиобщественного поведения — это социальное зло и бороться с ним следует повседневно, бороться твердо и решительно. Уверен, что советские люди разделяют и поддерживают такую постановку вопроса».

В городе силами предприятий, общественных учреждений, административных органов создан единый фронт борьбы с преступностью, преодолены элементы разобщенности в нашей работе, повысилась уровень оперативно-следственной и судебно-прокурорской практики, расширилась и окрепла связь с рабочими коллективами. Тем не менее в борьбе с преступностью и нарушениями общественного порядка в городе мы ждем повседневной помощи от профсоюзных, комсомольских, общественных организаций, культурно-просветительных и других учреждений, депутатов и активистов местных Советов.

Между тем, за распитие спиртных напитков в неустановленных местах, за появление в пьяном виде, оскорбляющем общественную нравственность, привлечено и доставлено в вытрезвитель не одна сотня человек с Новотрубного, хромпикового, динасового заводов и треста Уралтяжтрубстрой. Вот где кроется дополнительный резерв выживания производственных планов. Только на Новотрубном заводе снизилось

количество нарушений общественного порядка и лиц, доставленных в вытрезвитель, а на других предприятиях их число выросло.

Серьезную опасность вызывают преступность и нарушения общественного порядка среди несовершеннолетних, особенно в ГПТУ-69.

В городе слаба профилактическая работа, недостаточна связь административных органов с общественностью, дружинниками, опорными пунктами и товарищескими судами. А ведь это не просто один из вопросов текущей оперативной работы административных органов. Это прежде всего жизненно важный вопрос, успешное решение которого является обязательным делом всех организаций и широкой общественности.

ЦК партии, Совет Министров СССР потребовали поднимать роль и ответственность в этом деле партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, местных Советов, руководителей предприятий, строений, учреждений, решительно улучшить воспитательную и культурно-массовую работу среди населения и прежде всего с молодежью. По материалам административных органов и народных дружин о хулиганстве, пьянстве и недостойном поведении отдельных граждан в коллективах обязаны в течение десяти дней принимать меры воздействия к нарушителям. При подведении итогов социалистического соревнования в оценке деятельности любого производственного подразделения одним из важных показателей должно быть поведение членов коллектива в обществе, в быту в соответствии с требованиями коммунистической морали. А вот на заводах динасовом и ЖБИИК (директора И. Т. Губко и Ф. В. Гладчук) не ко всем нарушителям принимаются меры общественного воздействия.

У нас отсутствует повседневная борьба с пьянством. То, что делает отдел внутренних дел, — это полумеры. Исполком горсовета надо срочно решать вопрос об ограничении времени продажи спиртных напитков.

В прокуратуру пришло письмо из редакции журнала «Человек и закон». Написала его тов. Лундина, председатель городского комитета физкультуры из Красноуфимска. Ей приходилось бывать в нашем городе, и она с возмущением описывает картины, какие она наблюдала в кафе «Чувствозав». Все факты, перечисленные ею, подтвердились. Заведующий горторготделом Г. И. Просвиркин сообщил, что акт о нарушении правил торговли спиртными напитками направлен администрации треста столовых для принятия мер. А не правильное ли было бы изъять из кафе разрешение на право торговли спиртными напитками, выданное горторготделом 24 марта 1975 года? По этому решению водку в кафе можно распивать с 11 до 22 часов, а вино — с 8 до 22. Да еще работники кафе сис-

тематически нарушают эти предписания.

При исполнении горсовета образована комиссия по борьбе с пьянством. Она должна координировать деятельность государственных органов и общественных организаций, а также разрабатывать и осуществлять мероприятия по профилактике и пресечению пьянства. Активной наступательной работы комиссия не проводит. Так же работают и противоалкогольные комиссии на предприятиях.

ПОЛТОРА года назад вышло в свет постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании деятельности добровольных народных дружин по охране общественного порядка». В городе проделана большая организационная работа. В исполнении горсовета зарегистрировано 29 народных дружин с 9749 дружинниками. Улучшился качественный состав дружин. Дружинники за девять месяцев задержали 25 преступников, 186 нарушителей общественного порядка, 167 пьяниц доставили в вытрезвитель. Но и здесь есть недостатки: срывы или сокращение сроков дежурства, малое число патрулирующих.

13 опорных пунктов появилось в городе и в поселках. С лучшей стороны зарекомендовал себя совет опорного пункта в седьмом микрорайоне (председатель С. Ф. Портнов). Здесь есть сведения об общественном порядке в микрорайоне, есть профилактические мероприятия. Сфера деятельности совета — улицы, общественные места, квартиры неблагополучных семей. При опорном пункте хорошо работают народные дружины цехов № 3, 6 и 7 Новотрубного завода. Помощник опорного пункта — партийная организация седьмого цеха.

Совершенно иная картина в опорном пункте треста Уралтяжтрубстрой. Единственный человек, которого заботит положение дел, — это председатель совета опорного пункта А. П. Леонов. Многие члены совета не участвуют в работе опорного пункта. Дружина на дежурство выходит поздно, допускает срывы дежурств, помещение для нее не оборудовано.

Долгое время собирались создать опорный пункт на Северке. Наконец, создали, выделили для него две комнаты, но не успел совет начать работу, как в помещении вселили жильцов. Руководство камнеобработочного завода и поселкового Совета относится к этому равнодушно, хотя Северка является одним из самых неблагополучных поселков по преступности и нарушениям общественного порядка.

Сильное средство коммунистического воспитания трудящихся — это товарищеские и жилищно-бытовые суды. Хорошо работают некоторые товарищеские суды на Новотрубном и хромпиковом заводах. Недостатки в работе ряда товарищеских судов объясняются тем, что профсоюзные органы и местные Советы депутатов трудящихся недостаточно уделяют внимания повышению их активности. Хотя в городе создан постоянно действующий семинар председателей товарищеских судов и народных заседателей, он еще не стал местом обмена опытом работы.

В Программе КПСС записано, что в обществе, строящем коммунизм, не должно быть места правонарушениям и преступности. Настойчивая борьба за превращение в жизнь этого предначертания является священной обязанностью и кровным делом каждого депутата, каждого советского человека.

ЗНАНИЯ — ЗАЛОГ РОСТА

В цехе № 28 Новотрубного завода в основном трудится молодежь. Николай Семенов — токарь. Ему чуть больше двадцати лет. Его виртуозности, качеству выточенных им деталей мог бы позавидовать любой опытный токарь. У Николая природная сноровка, он точен и аккуратен. Но вряд ли он стал бы высококвалифицированным рабочим, если бы не учился. Без знаний по физике, химии, математике, хотя бы в объеме средней школы, трудно обойтись. Ведь токаря надо уметь читать чертежи, знать свойства металла. Николай окончил вечернюю школу. Сейчас учится на четвертом курсе политехнического института.

Помогает ли ему учеба в повышении квалификации, мастерства? Несомненно. Комсомолец выполняет производственные задания на 140—160 процентов. Неоднократно выходил победителем трудовых турниров. Николай Семенов награжден знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки».

Есть в нашем цехе и молодые рабочие, которые не хотят учиться. Например, токарь Николай Соломин,

строгальщик Камилль Сафин считают, что восьми классов вполне достаточно. Руководители цеха, коммунисты стараются объяснить юношам их неправоту.

Начальники участков, мастера смен несут личную ответственность за каждого молодого человека, взявшего направление в вечернюю школу. Это не замедленно сказаться. В прошлом учебном году за школьные парты село 70 человек. Большинство из них окончило успешно учебный год. 28 юношей и девушек получили аттестаты зрелости.

Партбюро взяло под контроль учебу молодых. Ответственным назначен коммунист В. Л. Гремячкин. Он повседневно контролирует учебу в вечерних школах, в комсомольских кружках. В цехе работают производственно-технические курсы, где можно повысить разряд,

курсы целевого назначения, школа передовых методов труда и другие.

Особенно пристального внимания заслуживает комсомольская политехсеть. Ведь формирование у молодежи марксистско-ленинского мировоззрения, воспитание ее на лучших примерах является важнейшей задачей партбюро и бюро ВЛКСМ цеха. В прошлом учебном году было создано три кружка комсомольской политехсети. Пропагандистами были А. С. Цевелев, А. В. Швидкал и коммунист В. Г. Князев. Все три группы охватили более сорока юношей и девушек. Иначе они вновь возобновили учебу.

Н. ВОЕВОДА,
мастер цеха № 28 Новотрубного завода,
нештатный корреспондент.

ПЕРЕДОВИКИ ДЕВЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ ПО МАНДАТУ СОВЕСТИ

На небольших предприятиях каждый работник на виду своего трудового коллектива. Тем, более, если такой производственный объект располагается в маленьком поселке, например, завод теплоизоляционных изделий. Здесь друг о друге знают все. И не только о трудовых успехах или о недостатках, с кем дружит, куда ходит. Но и даже такое глубоко личное, казалось бы, как микроклимат в семье, взаимоотношения между ее членами. Укрыться от взора людского не помогут ни стены глухие, ни заборы высокие. И потому общественное мнение, создающееся вокруг человека, в этом случае бывает наиболее объективным и справедливым. Мне так кажется. Почему?

... Во время нашей встречи с Григорием Федоровичем Поповым — сварщиком этого завода — не получилось, открыто поговорить, разговора. Больше молчал он. Каждое слово буквально приходилось вытягивать из него. Не привык говорить о себе, не любит быть в центре внимания. Оживлялся он только, когда речь шла о его коллективе, товарищах по труду. Голос теплый, глаза загорались юношеским огнем, и смотрел он на собеседника открыто, прямо, не отводя взора.

Так вот мы и расстались после двадцатиминутной суетливой беседы. Но на помощь пришло общественное мнение, именно люди, окружающие его ежедневно, заставили меня взглянуть на этого рабочего по-особому.

— Рабочий он безупречный, — сказал один из его товарищей по труду.

— И общественник, — добавил другой, — который раз профгруппоргом избираем. Наши ребята за человека с изъянами голосовать не будут.

— Семьянин он хороший, — вступила в разговор женщина.

А ее подруга вставила: — Добр он, сеодце имеет, дочурку любит, мече всегда помогает — оттого мир и лад в семье.

— Можно быть и добрым на трезвую-то голову, в отпьяного, пожалуй, начнешь пятый угол, как говорится, искать, — начала было рассуждать третья женщина.

— Не пьет он. На зависть многим женам.

К этим высказываниям могли бы присоединиться

многие другие рабочие. Главное, за что ценят Григория Федоровича, — это труд. Ведь на завод теплоизоляционных изделий он пришел семь лет назад, после армии. За это время стал ударником коммунистического труда, сварщиком пятого разряда, при необходимости, а она случается не так уж редко, может заменить и слесаря, и газорезчика. Любое дело горит в его руках. А спросят его молодые, как мол, это у тебя получается — и шов ровный, аккуратный, без раковин, и сварку ведешь быстро, — он непременно ответит, что прежде всего любить надо свое дело, старательно его исполнять, сердцем за него болеть. Ведь трудовые выходы покоряют только люди волевые и сильные, главным образом, убежденные в том, что их работа важна и нужна.

Высоко ценить и гордиться своей профессией — это самая главная заявка на победу. Может, и не говорит он именно так, но мыслит так обязательно. Думаете, нет?

20 сентября это было. В выходной Г. Ф. Попов. Советчики начали рабочую смену вроде бы нормально. Споры, с огоньком шла работа, а мастера в уме прикидывали, насколько же они сегодня перекроют суточное задание. С настроением трудились люди, с интересом, а это же немало. И неожиданно-негаданно послышался резкий скрежет металла, а затем остановился механизм выгрузки шахтной печи. Работа застыла. Пришел сменной слесарь, осмотрел поломку и только развел руками, дескать, он устранил неисправность, к сожалению, не сможет, а посему нужно вызывать ремонтную бригаду со сварщиком.

Скрывать нечего, без энтузиазма встретил в тот день гонцов из цеха Григорий Федорович. Планы у него рушились. Хотел он погулять в выходной с пятилетней Варенькой, а затем заняться по хозяйству, но... Ни слова не говоря, он быстро собрался. На пороге его провожала девочка, глядя на отца широко распахнутыми обиженными глазенками.

— Ничего, дочка, мы еще свое возьмем.

Он поглядил нежно детскую головку, вышел.

Вернулся домой только глубоком вечером, когда его Варенька уже спала.

Разделся, умылся, поужинал и вскоре спал, как убитый. Устал очень. Все же без передышки отработал более десяти часов. Зато когда уезжал, отчетливо слышал, как мерно, ритмично работали все механизмы; видел, как вновь оживились лица рабочих. Приятно!

— Если бы это было однажды, — с горечью произнес начальник советского цеха В. Б. Мелехин. — Оборудование не обновлялось со дня пуска завода — тринадцать лет. Произносилось, и подобные серьезные поломки весьма часты. Иной раз попросту совестно становится и сознательно не обращаешь, не просишь. Сколько же можно?! Должен когда-то человек отдыхать. К примеру, почти через неделю после того случая опять случилась крупная поломка. На этот раз вышло из строя сушило печи. Понимал, что каждый час простоя — это несколько кубометров изделий. Ремонтная же группа в этот день работала очень напряженно на другом производственном участке и уже собиралась домой. Что ж, отдых заслужили ребята. Где-то в четыре часа спустился в цех, смотрю, полыхает электро-сварка. Удивился, подошел ближе. Около неработающего агрегата двое склонившихся мужчин. Я их сразу узнал: слесарь Г. М. Шумихин и сварщик Г. Ф. Попов. Не ушли они в тот вечер, пока не устранили поломку. Поблагодарил, конечно, а они и слушать не стали. Позднее узнал, что инициатор — Григорий Федорович. Вот ведь какой человек. Молчит, а дело свое выполняет так, что любой разговор и в подметки ему не годится.

... Октябрьский день короток. Уже в пять часов, когда профорг Г. Ф. Попов возвращается домой, на улице осенние сумерки. На лобовое стекло автобуса шлепаются внушительные хлопья сырого снега и тут же тают, превращаясь в тонкие струйки воды. Не видит он всего этого, не слышит и шуток, которыми перекидываются рядом сидящие товарищи. Он еще не остыл после собраний профгруппы, на котором сегодня шел разговор о том, что могут сделать они, ремонтники, чтобы их родной завод как можно успешнее встретил XXV съезд КПСС. Кое-кому, как говорится, досталось на орехи. Особенно тем, которые иной раз могут себе позволить под хмельком появиться на работе. Таким спуску сварщик Попов не дал. Да и другие рабочие поддержали. Стыдно было выпивохам и лодырям. Так тут уж ничего не поделаешь — по заслугам. Кто-то, а Григорий Федорович на это имеет право. Не только как профсоюзный активист. Больше всего — по мандату своей рабочей совести.

Октябрьский день короток. Уже в пять часов, когда профорг Г. Ф. Попов возвращается домой, на улице осенние сумерки. На лобовое стекло автобуса шлепаются внушительные хлопья сырого снега и тут же тают, превращаясь в тонкие струйки воды. Не видит он всего этого, не слышит и шуток, которыми перекидываются рядом сидящие товарищи. Он еще не остыл после собраний профгруппы, на котором сегодня шел разговор о том, что могут сделать они, ремонтники, чтобы их родной завод как можно успешнее встретил XXV съезд КПСС. Кое-кому, как говорится, досталось на орехи. Особенно тем, которые иной раз могут себе позволить под хмельком появиться на работе. Таким спуску сварщик Попов не дал. Да и другие рабочие поддержали. Стыдно было выпивохам и лодырям. Так тут уж ничего не поделаешь — по заслугам. Кто-то, а Григорий Федорович на это имеет право. Не только как профсоюзный активист. Больше всего — по мандату своей рабочей совести.

Октябрьский день короток. Уже в пять часов, когда профорг Г. Ф. Попов возвращается домой, на улице осенние сумерки. На лобовое стекло автобуса шлепаются внушительные хлопья сырого снега и тут же тают, превращаясь в тонкие струйки воды. Не видит он всего этого, не слышит и шуток, которыми перекидываются рядом сидящие товарищи. Он еще не остыл после собраний профгруппы, на котором сегодня шел разговор о том, что могут сделать они, ремонтники, чтобы их родной завод как можно успешнее встретил XXV съезд КПСС. Кое-кому, как говорится, досталось на орехи. Особенно тем, которые иной раз могут себе позволить под хмельком появиться на работе. Таким спуску сварщик Попов не дал. Да и другие рабочие поддержали. Стыдно было выпивохам и лодырям. Так тут уж ничего не поделаешь — по заслугам. Кто-то, а Григорий Федорович на это имеет право. Не только как профсоюзный активист. Больше всего — по мандату своей рабочей совести.

* В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

Ч С С Р

СТАЛЬНЫЕ ЗЕРНОХРАНИЛИЩА

В Чехословакии все более широкое распространение находят зернохранилища из металлоконструкций. Их производит Витковичский комбинат имени Клемента Готвальда. В прошлом году он изготовил около четырехсот таких зернохранилищ, каждое емкостью до 400 тонн.

НА ЧЕМ ЕЗДЯТ ПРАЖАНЕ

Пока, как свидетельствует статистика, чаще всего на трамвае. Среди всех видов городского общественного транспорта столицы Чехословакии, отмечая, что в этом году свое 100-летие, основная нагрузка приходится сейчас на трамвай: он перевозит более половины пассажиров. Впрочем, если поставить вопрос иначе — на чем предпочитают ездить пражане, — то на первое место выйдет метро, первая очередь которого была пущена в 1974 году. Пока его возможности ограничены одним радиусом протяженностью семь километров. Но к 1985 году метрополитен, как ожидается, примет на себя уже треть потока пассажиров, а к двухтысячному — общая длина его подземных тоннелей приблизится к ста километрам.

ИНСТИТУТ, КОНТРОЛИРУЮЩИЙ КАЧЕСТВО

Пятнадцать лет исполнилось пражскому Институту контроля за качеством производственных товаров. Ежегодно он производит до 40 тысяч анализов различного рода пищевых продуктов, а также участвует в разработке новой рецептуры. Институт, кроме того, готовит контролеров для продуктовых магазинов, издает пособия в помощь товароведом.

ДИРИЖЕРЫ, ОНИ ЖЕ КОНСТРУКТОРЫ

Это единственное в своем роде в Чехословакии учебное заведение находится в городе Краслице. Местная средняя профессионально-техническая школа готовит и дирижеров, и конструкторов музыкальных инструментов. Наряду с общеобразовательными и специальными предметами, характерными для обычной музыкальной школы, ребята изучают здесь теорию конструирования музыкальных инструментов, а также знакомятся с азами наук, занимающихся изучением свойств металлов и дерева.

ПЛАНЕТА СЕГОДНЯ



В Софии с большим успехом прошла VIII Международная выставка книг под девизом «Книга — на службе мира и прогресса». В выставке приняли участие 83 книоторговые организации и фирмы из 33 стран мира, в том числе из Советского Союза.

НА СПИМКЕ: у стендов советской экспозиции.

США. Осень этого года ознаменовалась небывалым по своему размаху забастовками американских учителей. В них приняло участие более 100.000 человек. Волна забастовок охватила все главные районы страны.

Несмотря на аресты, преследования и огромные штрафы, преподаватели проявили стойкость и добились отмены сокращения учителей, повышения заработной платы и улучшения условий труда.

НА СПИМКЕ: один из митингов бастующих учителей Бруклина (район Нью-Йорка).

Фотохроника ТАСС.



Ю А Р: ПО ЗАКОНАМ БЕЗЗАКОНИЯ

В одном из недавних номеров южноафриканского журнала «Ту зе принт» был помещен фоторепортаж о крупнейшей в ЮАР станции переливания крови близ Претории. Ультрасовременное белоснежное здание утопает в яркой, сочной зелени. На вооружении врачей — новейшее медицинское оборудование. Идеальная чистота и порядок в хранилище консервированной крови.

На матово поблескивающих стеллажах безукоризненно ровными шеренгами застыли емкости. На каждой из них аккуратная табличка с подробными характеристиками. Но и это не все. В правом верхнем углу жирно выведены латинские буквы: «А», «В», «С», «W».

Они означают, что в ЮАР кровь человека зависит не только от группы, но и от цвета кожи ее владельца. Например, в претории, обозначенной буквой «А», находится кровь человека азиатского происхождения. «В» — банту (банту — коренное африканское население ЮАР). «С» — метиса (лица смешанного происхождения), «W» — белого.

К чему же понадобилась такая классификация? Разве, спросите вы, удалось доказать, что качество крови и ее пригодность для переливания определяются цветом кожи ее владельца? Конечно, нет. Но ведь факты — не аргумент для расистов. Согласно расистским догмам, кровь белого человека, а следовательно — представителя господствующей расы, подлежит смешению только с кровью ему победного. Это правило действует как при заключении брака, так и при переливании крови.

Расизм, подобно раковой опухоли, глубоко проник во все поры южноафриканской действительности. Не является исключением в этом отношении и медицина, самая гуманная сфера человеческой деятельности. Наиболее дискриминируемой частью южноафриканского населения в медицине, как, впрочем, и повсюду, являются люди с черным цветом кожи.

Достаточно вспомнить, что на долю африканцев, составляющих более 70 процентов населения ЮАР, приходится менее 20 процентов фонда заработной платы. Их годовые доходы составляют немногим более 100 долларов на душу населения. Нищенский жизненный уровень, изнурительный труд приводят к тому, что 90 процентов тяжело больных в стране — все те же африканцы. Даже согласно официальным статистическим данным, в 1970 году от туберкулеза скончалось 55 тысяч африканцев и 825 белых, из 757 больных проказой африканцев было 750, а из 4329 зарегистрированных случаев заболевания тифом 4000 приходилось на долю африканцев.

Официально подтвержден и тот факт, что с 1946 по 1971 год в ЮАР было подготовлено всего 252 африканских врача, а как известно, лишь они могут лечить африканское население. В итоге, согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в ЮАР на одного врача приходилось в 1974 году 400 белых, 900 лиц азиатского происхождения, 6200 метисов и... 44000 африканцев.

В. ФОМИЧЕВ,
(ТАСС).

3 стр.
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА
30 октября 1975 г., № 215



В эти предпраздничные дни гор-
промторгом объявлен конкурс на
лучшее оформление витрин. Коллек-
тивы магазинов активно взялись за
дело, прилагая много выдумки, фан-
тазии.

НА СНИМКЕ: продавцы-консуль-
танты промтоварного магазина № 25
комсомолки Аля Третьякова и Зина
Бельмескина оформляют витрину.
Фото Д. Киреева.

РАЗГОВОР О ПРОФЕССИЯХ

В поселке Таица, в восьмилетней
школе № 17, прошел вечер-встреча с лю-
дьми интересными профессий. Вместе со
мною побывал у ребят инженер по тех-
нике безопасности завода по ремонту
горного оборудования И. К. Постоногов.

Учащиеся седьмого класса («А») Вале-
рий Гаков, Люба Мартынова, Лена Не-
мытова, Валерий Набоихи рассказали ре-
бятам о профессиях токаря, слесаря,
строителя, швеи. Потом выступил и я
познакомил их с трудом электрика.

«Каждый вечер, — говорю, — как то-
лько наступают сумерки, вы тянетесь к
выключателю. Щелчок — и в комнате
стало светло и уютно. Вы постоянно ви-
дите освещенные окна жилых домов, для
вас привычна в каждый праздник яр-
кая, разноцветная иллюминация улиц.
Но ведь это только внешняя сторона ра-
боты электрика. А на самом деле труд
его очень разнообразен и не из легких».

И коротко поведал им о своей работе.
С интересом слушали ребята И. К. По-
стоногова. Он познакомил их с профес-
сиями токаря, фрезеровщика, слесаря-
лекальщика. Иван Константинович под-
арил семиклассникам некоторые инстру-
менты.

Классный руководитель Н. В. Пургина
сделала небольшое сообщение о том,
сколько в мире профессий.

Вечер ребятам очень понравился. Уш-
ли они с него возбужденные, с шумны-
ми разговорами.

А я по дороге домой думал о том, что
сегодняшний школьник — это наш зав-
трашний день. От того, каким мы его
воспитаем, зависит многое.

А. НИКИФОРОВ,
рабочий цеха № 5
Новотрубного завода.

ЗАМЕТКИ ЮНКОРА

МЫ — ВОЖАТЫЕ

Мы шефствуем над школой № 39 Ниж-
него Села. В первый раз наши комсомо-
льцы-старшеклассники приехали в село с
тем, чтобы подготовить ребят к Всеосоюз-
ной радиолинейке. В коридоре школы
было пусто и тихо. Когда со звоном из
классов высыпали мальчишки и девчонки,
было заметно, что смотрят на нас недо-
верчиво. «Знаем таких вожатых... На-
говорите, наобещаете много, а потом не
появляетесь целый год и поминай, как
звали», — читалось в глазах обступивших
нас подшефных. А мы полны были решим-
ости увлечь ребят, научить их чему-то
полезному.

Пионерская дружина школы № 39 не-
велика. У нас в одном классе столько
пионеров, сколько у них в дружине. И
все же — это отряды, которые должны
жить интересно, в полную силу.

Второй раз мы приехали в день Всеосо-
юзной радиолинейки. Сереже Смоленце-
ву доверили нести дружинное знамя. В
прошлый наш приезд он еще не был
пионером. Был болен, когда его товари-
щей принимали в ряды красногалстуч-
ных. Ассистентами были Люся Овсяннико-
ва и Люба Лукьянова. Мы привезли ре-
бятам в подарок новый горн и барабан,
футбольный мяч, несколько диафильмов.

Сейчас наша комсомольская организа-
ция школы № 12 объявила сбор книг и
фильмов для библиотеки и фильмотеки
юным друзьям из Нижнего Села.

Г. ЗЕТКИНА, юнкор.

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

КОГДА ИГРА ЛАДИТСЯ

Армейцы Свердловска в розыгрыше
приза Дворца спорта потерпели второе
поражение подряд, на этот раз от улья-
новской «Волги». Уральцы очень скван-
но начали встречу, и на первой минуте
В. Куров застал врасплох голкипера
СКА. Волжане действовали слаженно, на
высоких скоростях, удачно маневриро-
вали, и в середине тайма их перевес
исчез уже тремя мячами. Затем
свердловчане пропустили четвертый гол,
и перед самым перерывом две их атаки,
наконец-то, принесли успех.

Вторую половину армейцы начали го-
раздо активнее и сумели после удара
С. Пискунова сократить разрыв. Но тут
дважды блеснул мастерством ветеран
«Волги» В. Дорюфеев — 6:3. У свердлов-
чан опять разладилась игра в атаке, осо-
бенно у первого звена, где опытные
В. Эйхвальд и А. Сивков никак не мо-
гли найти общего языка. Больше всего
нареканий заслуживают защитники: они
порой не успевали вернуться назад, ча-
сто ошибались вблизи ворот.

Окончательный результат 7:5 в пользу
ульяновской команды. В конце поединка
стартеры могли изменить счет, но В. Те-
рехов («Волга») и А. Сивков (СКА) не
сумели реализовать пенальти.

На матчах первого тура болельщики
были единодушны — в первой встрече
они поддерживали хромиковцев, во вто-
рой — новотрубников. Во втором туре
земляки встречались между собой, и от-
ряд любителей хоккея разбился на два
лагеря.

Остро, напряженного поединка не
получилось. Хоккеисты «Уральского
трубника» сразу захватили инициативу.
Новотрубники ошеломили соперников
высокими скоростями, частыми переме-
щениями. По три мяча в ворота хро-
миковцев провели игроки обороны
Ю. Черных и Е. Зюказов.

Отрадно, что хоккеисты брали на себя
смелость завершения ата-
ки, постоянно держали на
прицеле ворота химиков,
обстреливая их издали.
Получалась у хозяев и иг-
ра в пас. Партнеры пони-
мали друг друга, удачно
открывались, предлагая по-
мощь товарищу. Никто не
нарушал игрового ансамб-
ля. В итоге крупная победа
«Трубника» — 13:5.

Вчера на турнире закон-
чились встречи первого
круга.

С. ПАГНУЕВ.

Голландия. Вот такую
тыкву вырастил дедушка
Берта Кампхорстена (на
снимке) в своем огороде.
Вес ее — около 80 ки-
лограммов, длина окруж-
ности — 2,15 метра.
Фото АПН—ТАСС.

Передо мной лежит на-
рта Первоуральского райо-
на. Внимание привлекает
небольшой кружок с над-
писью «Ялань». Что скры-
вается за этим названием?

Из «Толкового словаря»
В. Даля узнаю, что слово
«ялань» — то же самое, что
«елань», означавшее «ров-
ное, безлесное место, трав-
ное, но окруженное лесом
и открытое ветрам и солн-
цу». Слово «елань» — по-
нятное, оно распростране-
но во многих говорах, если
учесть еще, что новые по-
селения часто возникли
именно на полянах, ровных
возвышенных местах. От-
того-то населенные пункты
с названием Елань очень
распространены по Союзу.
Только в «Атласе автомо-
бильных дорог СССР» на-
считывается восемь селе-
ний, носящих имена: Елан-
ки, Еланцы, Елань и т. д.
В Свердловской области
районный центр носит имя
Елань. Встречаются также
названия и на железной
дороге: станция Елань —
Камышинская, Еланская...

Однако, почему же де-
ревня именуется Ялани, а
не Елань? Оказывается,
происхождение термина
«елань» этимологически
связано с тюркским словом
«ялант» — равнина. По
башкирски «ялан» — боль-
шая поляна среди леса. На-
звание указывает, что до
постройки Билимбаевского
завода здесь кочевали баш-
кирские племена. «Ялани»
— характерное и отлич-
ительное географическое
название, отражающее при-
роду ландшафта и историю
заселения.

Участок, первоначально
давший название месту, не
исчез с лица земли и до
сих пор.

Из краткой исторической
заметки, помещенной в
«Сборнике статистических
сведений за 1885—1887 го-
ды», узнаем, что «деревня
Ялани, расположенная на
реке Билимбаеке в мест-
ности возвышенной и ска-
тистой, основана крепо-
стными крестьянами, пере-
селенными из пермских име-
ний Строганова». Следова-
тельно, заселение этих мест

ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

ЗАГАДКА НА КАРТЕ

производилось заводчиком
после постройки Билимба-
евского завода.

В первой части «Хозяйст-
венного описания Пермской
губернии» (1804 год) Н. По-
пов отмечает, что «на ре-
ке Билимбаеке в восьми
верстах от завода в дерев-
не Яланской построена
«мушная о двух подставах
мельница», приводимая в
действие силой воды. Спра-
вка указывает, что первы-
ми поселенцами на этом ме-
сте были строгановские
крепостные мукомолы. Поз-
же близ деревни Ялани бы-
ли обнаружены месторож-
дения железных руд, на до-
бычу которых были заняты
яланские крестьяне. И сей-
час еще встречаются во-
круг деревни глубокие раз-
резы, шурфы.

К сожалению, время не
сохранило каких-либо до-
кументов о жизни ялан-
ских мукомолов и рудоко-
пов. Надо полагать, что в
других деревнях и заводах
Урала, была не из легких,
иначе бы по объявлению
«воли» часть крестьян не
оставила обжитые места и
не переселилась в Челя-
бинский уезд.

После отмены крепосто-
вого права яланские «кре-
стьяне средства к жизни
извлекали от доставки уг-
ля на Билимбаевский за-
вод, возки руды с Тарасов-
ского вокзала и Черноис-
точинского рудника».

В том же труде автор
отмечает, что «по сурово-
сти климата и неспособно-
сти каменистой и сырой
глины хлебопашеством кре-
стьяне не производят, но
занимаются только ското-
водством... Недаром у ме-
стных крестьян бытовало
выражение: «работал бы
на стороне круглый год,
да покосы не ждут». Сле-

довательно, хозяйство при-
тягивало крестьянина к
оседлости...

Многое изменилось тут
за годы Советской власти.
Сейчас вокруг деревни рас-
кинулись поля совхоза. Бо-
гатый урожай капуста,
свеклы, моркови снимают
ежегодно овощеводы. Вы-
зревают здесь и зерновые.
Изменилась деревня и
ландшафт вокруг нее. На
месте старой разрушенной
деревянной плотины возве-
дена бетонная перемычка с
водобросом. Пруд значи-
тельно расширился, удли-
нился.

Сама деревня сейчас не-
велика — три десятка до-
мов выстроились вдоль бе-
рега и шоссе. Потомки му-
комолов и рудокопов давно
приобрели новые специ-
альности, многие работают
на разных предприятиях
нашего города...

На расстоянии километра
от Яланей, через гору, в
долине реки Мазинки,
притока Билимбаеки, при-
отилась небольшая дере-
вня под названием Ма-
зино. Обстоятельства при-
соения имени селению
обычны. Большинство ме-
стных названий происхо-
дит от личных имен пер-
вых поселенцев. Этот обы-
чай называть деревни име-
нами основателей восходит
к глубокой древности. Так
и в данном случае: назва-
ние поселения произошло
от имени углежого Мазы.
Из-за отсутствия докумен-
тов трудно узнать историю
деревни. Лишь краткая
справка из «Сборника ста-
тистических сведений за
1885—1887 годы» сообщает,
что здесь жили также же
крепостные крестьяне, что
и в Яланях...

Ю. ДУНАЕВ.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

ПРОЕКТ «ГОРОДА» В КОСМОСЕ

Американские ученые
считают, что через несколько
десятилетий «города» в
космосе могут стать реаль-
ной действительностью.

В исследовательском це-
нтре Эймс в Маунтин-Вью
(штат Калифорния) в отделе
Национального управления
по авиации и исследова-
нию космического про-
странства США (НАСА) состо-
ится семинар, посвященный
этой проблеме. На прове-
денной в этой связи пресс-
конференции специалисты
рассказали о проекте «ко-
смической колонии» с де-
сятью тысячами жителей.

С Земли запускается срав-
нительно небольшая орби-
тальная станция. Ее уда-
лие — примерно 330 тысяч
километров. Такая высота
избрана в связи с тем, что
сила притяжения Земли и
Луны в этом поясе уравни-
вается. Обитатели станции
при помощи доставленного
с Земли оборудования нач-
нут строить основной
«дом», имеющий форму ко-
леса диаметром свыше по-
лутора километров. Матери-
алы планируется добывать
на Луне и доставлять в не-
обработанном виде на
«строительную площадку».
Здесь из руды будет вы-
плавляться алюминий, при-
чем выплавка его в услови-
ях невесомости позволит
получить металл гораздо
большей чистоты и прочно-
сти, чем на Земле.

В готовом виде «дом-го-
род» будет довольно ком-
фортабельным. Помимо жи-
лых помещений здесь будут
площадки для отдыха и
прогулок и даже поля для
растений.

Главным занятием жите-
лей космического города,
по мысли ученых, должно
стать снабжение Земли де-
шевой энергией. Они будут
строить и запускать на око-
лоземные орбиты спутники-
электростанции.

А. ВОРОНИН,
корреспондент ТАСС.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». Румынский фильм «КАПКАН». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера.

Кинотеатр «Космос». Индийский фильм «БОББИ». (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 час. вечера.

Клуб Трудпоселка. Широкоэкранный фильм «СЛЕД СОКОЛА». Сеансы: 7, 9 час. вечера.

Клуб имени Ленина. Широкоэкранный фильм «СЛУГИ ДЬЯВОЛА НА ЧЕРТОВОЙ МЕЛЬНИЦЕ». Сеансы: 4-30, 6, 8 час. вечера. «В БОЙ ИДУТ ОДНИ «СТАРИКИ». Начало в 3 часа дня.

Дирекция, партийный комитет, завком проф-
союза Новотрубного завода с глубоким сожа-
лением сообщают о скоростной кончине пре-
ждевременной кончине 28 октября заместителя главного
бухгалтера завода, члена КПСС с 1944 года, уча-
стника Великой Отечественной войны

ШИТОВА

Петра Егоровича
и выражают соболезнование семье и близким
друзьям покойного.

Коллективы главной бухгалтерии, центрального
расчетного стола, финансового отдела Новотрубно-
го завода выражают глубокое соболезнование род-
ным и близким по поводу преждевременной кон-
чины заместителя главного бухгалтера завода, члена
КПСС, участника Великой Отечественной войны

ШИТОВА

Петра Егоровича.

Администрация, партийное бюро и цеховой ко-
митет профсоюза заводоуправления Новотрубного
завода скорбят по поводу преждевременной смер-
ти заместителя главного бухгалтера завода, члена
КПСС, участника Великой Отечественной войны

ШИТОВА

Петра Егоровича
и выражают соболезнование семье и близким по-
койного.



А ДРЕС: 623100, г. Перво-
уральск, проспект Ильича,
21/40.
ТЕЛЕФОНЫ: редактор
2-15-72, зам. редактора
2-52-05, ответственный сек-
ретарь 2-14-94, отдел партий-
ной жизни 2-52-83, экономи-
ческий отдел 2-53-47, отдел
писем 2-52-21, корректорская
2-35-82, бухгалтер 2-53-71,
директор типографии 2-46-55

ЭТО ИНТЕРЕСНО

